
 

会 議 録 

会議の名称 令和６年度第３回秀峰筑波義務教育学校 

コミュニティ・スクール協議会 

開催日時 令和６年 11月 29日（金）開会 13:00 閉会 15:00 

開催場所 つくば市立秀峰筑波義務教育学校会議室 

事務局（担当課） 教育局生涯学習推進課 

出 

席 

者 

委員 

 

小久保 貴史、神谷 大蔵、𡈽子 光之、山口 里香 

矢島 祐介、尾見 裕史、鈴木 剛、小河原  一幸 

小野 裕子、鬼澤 博之、永岡 歩美 

その他 （視察）社会教育委員：圷文雄、山中真弓 

事務局 教育局生涯学習推進課 参事：山口 健次 

教育局生涯学習推進課 課長補佐：瓜阪 恵理名 

教育局生涯学習推進課 係長：飯島 遊 

教育局生涯学習推進課 社会教育主事：村上 和宏 

教育局生涯学習推進課 地域連携教育指導員：酒井 和宏 

公開・非公開の別 ☑公開 □非公開 □一部公開 傍聴者数    ０人 

非公開の場合はそ

の理由 

 

 

 

議題 熟議 テーマ「防災教育の充実に向けて」 

会議録署名人  確定年月日 年  月  日 

会

議

次

第 

１ 開会 

２ 挨拶 

３ 前回の議事確認 

４ 協議 

(1) 児童生徒会からの報告 

 ・「よりよい学校づくりのためのルールメイキング」について 

(2) 熟議 テーマ「防災教育の充実に向けて」 

(3) その他 

５ 閉会 

 



 

 ＜審議内容＞ 

１ 開会 

 ただ今から、令和６年度 第３回 秀峰筑波義務教育学校コミュニティ・

スクール協議会を開会します。 

 はじめに、会議を進行するに当たり書記を決めたいと思います。教務主任

の永岡先生にお願いしたいと思います。よろしいでしょうか。 

 →承認 

 →お引き受けくださりありがとうございます。 

 

２ 挨拶 

𡈽子副会長：本日はありがとうございます。古平会長が欠席のため、𡈽子

が進行をしてまいります。御協力よろしくお願いいたしま

す。 

続いて尾見校長先生、御挨拶をお願いします。 

 

校長：12月になり、学校行事が終了しつつあります。地域の方々の御協力

で校外に出る行事ができました。旧小学校区を基盤とする地域のコ

ミュニティを大切にしていくことを感じています。前回までの協議

を経て、次年度の準備を進めていきたいと思います。御協力よろし

くお願いいたします。 

 

３ 前回の議事確認 

本日は、秀峰筑波義務教育学校の第３回コミュニティ・スクール協議会の

熟議等に入る前に、まずは第２回の会議内容について、要点を踏まえて振り

返りをしたいと思います。 

前回の会議録を見てください。前回の要点をまとめますと 

① 学校運営の進捗状況 

② 秀峰筑波フォトコミュニティの充実に向けて 

③ 秀峰筑波学区における防災について 

皆様から現在の状況をお聞きしました。なお、詳しい内容に関して 

は、つくば市教育委員会のＨＰに掲載されていますので御確認くださ

い。 

４ 協議 

（１）児童生徒会からの報告 

① 「より良い学校づくりのためのルールメイキングについて」の報告 

② 質問・感想 

矢島委員：おもしろいことをやっていると思った。他に課題や改善点

はありますか？ 

生徒：清掃場所から他の場所に行ってしまう友達がいることです。 



 

𡈽子委員：昼休みはどのくらいありますか？体を動かす時間として十

分ですか？ 

生徒：20 分程度。体を動かすには少し足りないです。 

矢島委員：清掃は何分ありますか？ 

生徒：15 分程度 

矢島委員：休み時間何をしていますか？ 

生徒：友達と話をするなど、自分のフロアで過ごしています。 

小久保委員：ジャージ（ハーフパンツ）を下にはいているのですか？

着替えるのですか？ 

生徒：下に、はいています。 

山口委員：女子はどうしていますか？ 

生徒：スカートの下にハーフパンツをはいていると思います。 

神谷委員：掃除の動画はどんなものですか？ 

生徒：制作しているところです。 

矢島委員：給食の後に清掃ですか？ 

生徒：給食、清掃、昼休みになっています。 

矢島委員：清掃の時間の日、昼休みの日にするのも良いと思います。 

 

（２）熟議「防災教育の充実に向けて」 

グループ１：地域が生活する場所として、知ることが大切になってく    

る。学区が大きいため、学んでいる場所と住んでいる場

所とは離れていることが課題。旧小学校区を焦点にして

活動ができないかと考えた。防災というと、悲観的なイ

メージがあるが、児童生徒の興味・関心を高める必要が

ある。地域のウォークラリーに取り組むことにより、防

災施設等がどこに何があるかを知る機会にする。地域愛

を育てる視点を交えて、防災に関する施設だけでなく、

文化財や特産物等などを知る機会にする。保護者や地域

を巻き込んで、人との交流を図る。いざというときは、

人と人の交流が非常に大きな力になる。そして防災力を

高めることができるのではないかと考えた。地域をよく

知るお年寄りから、地域について教えてもらう。人との

交流という意味では地域の祭りも大きな力になってい

る。バス停もコミュニケーションの場になっている。他

には、旧小学校区での日帰り防災キャンプを実施。天候

に左右されるため、時期の検討は必要。技術・家庭での

学び（ラジオ作り）を防災に役立てる。災害にまつわる

地名を知る。災害用ダイヤルの使い方を家庭で確認する

ことが大切。特に、地域愛を育むためのイベントが防災

力を高めると考えた。 

グループ２：こちらのグループでは同じことも出た。地域の実態に即



 

した学習になっているかを確認する。リアリティをもっ

た教育が必要。旧小学校区でアウトドア的なイベントを

する。大人の防災意識が低くなっているため、学校で講

話を聴く機会を設けて、家庭の防災意識を高める。地域

では、学校が先端的な役割をもつ。本当に守り切れるの

かが不安のため、地域の情報をまとめる場所が必要。残

り４点はどこにも属さないので、先ほどの話に含む。 

 

矢島委員：人生 80 年で災害を捉えることができないか。この地域で

も、筑波山のがけ崩れで死者が出たこと。臼井地区の土

砂崩れで埋まった人がいた（存命）。そして、震災や竜

巻被害。地域の災害を年表にまとめてみたらどうだろう

か。こういった災害が再びそれが起こりうることを意識

できるはず。 

 

（３）その他 

 

５ 閉会 

次回の開催予定日等について、鈴木先生、よろしくお願いします。 

 

鈴木委員：本年度４回目のコミュニティ・スクール協議会についてです

が、第４回は令和７年２月 21 日（金）13 時からの予定で

す。第４回では、学校運営について御意見をいただければと

思います。 

 

𡈽子副会長：本日の「協議」の内容は、以上になります。また、本日の

会議の様子を、つくば市教育委員会ホームページにて写

真を掲載させていただきたいと思います。 

以上をもちまして、令和６年度 第３回秀峰筑波義務教

育学校コミュニティ・スクール協議会を閉会いたしま

す。本日はお忙しい中お集まりいただきありがとうござ

いました。今後とも、どうぞよろしくお願いいたしま

す。 

 



令和６年度第３回秀峰筑波義務教育学校コミュニティ・スクール  

協議会  

 

           日時：令和６年 11 月 29 日（金）  

          13：00～       

場所：秀峰筑波義務教育学校  会議室  

 
 

次 第 

 
 

１ 開  会 

 

２ 挨  拶 

 

３ 前回の議事確認  

 

４ 協  議 

(1) 児童生徒会からの報告  

 ・「よりよい学校づくりのためのルールメイキング」について  

(2) 熟議 テーマ「防災教育の充実に向けて」  

(3) その他  

 

５ 閉  会 



 

会 議 録 

会議の名称 令和６年度第２回秀峰筑波義務教育学校 

コミュニティ・スクール協議会 

開催日時 令和６年９月３日（火）開会 13:00 閉会 15:00 

開催場所 つくば市立秀峰筑波義務教育学校会議室 

事務局（担当課） 教育局生涯学習推進課 

出 

席 

者 

委員 

 

古平恒雄、鈴木 将、𡈽子光之、山口里香、鮏川 誠、 

矢島祐介、尾見裕史、鈴木 剛、小河原一幸、小野裕子 

鬼澤博之、永岡歩美 

その他  

事務局 生涯学習推進課参事：山口健次 

生涯学習推進課係長：飯島 遊 

社会教育主事：村上和宏 

地域連携教育指導員：酒井和宏 

公開・非公開の別 ☑公開 □非公開 □一部公開 傍聴者数    ０人 

非公開の場合はそ

の理由 

 

 

議題 

 

１ 前回の議事確認 

２ 協議 

(1)  学校運営進捗状況 

・主な教育活動の報告 

・「第１回学校評価アンケートの結果」の報告 

(2) 熟議 

テーマ「秀峰筑波フォトコミュニティの充実に向けて」 

(3) その他 

・秀峰筑波学区における防災について 

会議録署名人  確定年月日 令和６年９月  日 

会

議

次

第 

１ 開会 

２ 挨拶 

３ 前回の議事確認 

４ 協議 

(1) 学校運営進捗状況 



 

・主な教育活動の報告 

・「第１回学校評価アンケートの結果」の報告 

(2) 熟議 テーマ「秀峰筑波フォトコミュニティの充実に向けて」 

(3) その他 

・秀峰筑波学区における防災について 

５ 閉会 

 

 ＜審議内容＞ 

１ 開会 

事務局：ただ今から、令和６年度 第２回 秀峰筑波義務教育学校コミュ

ニティ・スクール協議会を開会します。はじめに、会議を進行す

るに当たり書記を決めたいと思います。教務主任の永岡先生にお

願いしたいと思います。よろしいでしょうか。お引き受けくださ

りありがとうございます。 

 

２ 挨拶 

挨拶に移ります。はじめに、会長の私から御挨拶させていただきます。 

 

会長：本日はありがとうございます。皆様のご意見があれば出していただ

き、参考にしていきたいと思います。学校が始まりました。先生方

よろしくお願いします。続きまして、尾見校長お願いします。 

 

校長：５月に１回目を実施しました。その中で取り上げられた意見の中

で、昔の小学校区の皆様との関わり方について、本校として、考え

ていく必要があると感じました。地域の祭り、防災についてもＣ

Ｓ、民生委員の方々と協力しながら、地域の活性化に学校がどのよ

うに関わったらよいかを考えていきたいと思っています。来年度の

下地作りにも動き始めて、次につなげたいです。 

 

３ 前回の議事確認 

会長：本日は、秀峰筑波義務教育学校の第２回ＣＳ協議会の熟議等に入る

前に、まずは第１回の会議内容について、要点を踏まえて振返りを

したいと思います。 

では、進行に戻ります。別紙１（前回の会議録）を見てください。

前回の要点をまとめますと 

①委員の自己紹介から会長、副会長選出 

②学校グランドデザイン説明と教育活動紹介 

③熟議「地域の教育的資源の有効的な活用について」などについて 

話合いを深めました。 



 

なお、詳しい内容に関しては、市のＨＰに掲載されますので御確認くださ

い。 

４ 協議 

（１）学校運営進捗状況 

会長：続きまして協議に移ります。まずは、第１回の協議会があった５月

末からこれまでの本校の主な教育活動についての報告を鬼澤教務主

任からお願いします。 

 

鬼澤教務：スライド使用による説明 

 

会長：次に、「第１回学校評価アンケートの結果」についての報告を小河

原教頭先生よりお願いいたします。 

  

小河原教頭：スライドによる説明 

 

ありがとうございました。 「５月末からの主な教育活動」及び「第

１回学校評価アンケートの結果」について報告いただきましたが、御質

問、御感想などを委員の皆様からお聞かせいただけたらと思います。 

【質問】 

山口委員：各家庭のネット環境は整っているのか。 

 ⇒ほぼ全家庭でネット環境が整っている。 

鈴木委員：アンケート回答率はどのくらいか。 

⇒２２０人の回答を得ている。 

 

（２）熟議 テーマ「秀峰筑波フォトコミュニティの充実に向けて」 

鈴木副校長：熟議のテーマは「秀峰筑波フォトコミュニティの充実に向

けて」です。熟議のファシリテーターとして、鈴木 剛副

校長先生に進行をお願いします。続いて、熟議に移りたい

と思います。 

 

鈴木副校長：協議の流れ等について説明 

 

【熟議のまとめ】 

●第１グループ 

・昨年度は校内で写真の展示を行った。今年は商業施設、公共施設、イン

ターネット上で行うとよい。 

・コンテストを行う上で、周知の仕方の工夫が必要。 

・児童生徒が家庭学習の一つとして、写真を撮ることで、地域の魅力に気

付き、それを発信できるとよい。 



 

・写真の他、コメントを記入することで文章力の向上を図りたい。 

・写真はコンクール等にも応募できるとイベントとして盛り上がる。 

●第２グループ 

 ・フォトコミュニティの充実を通して、学校と地域が一体化できるとよ

い。 

 ・自由に投稿できる場を設定し、みんなで閲覧したい。 

 ・知りたいこと、知らせたいことがマッチングできるとよい。 

●第３グループ 

 ・インスタグラムを使うとしたら、学校の公式アカウントを作成して、

ハッシュタグを付けるとよい。 

 ・インターネットを使えないお年寄りなどには、実物の写真で展示した

い。その際、公共施設、学校を使っての展示、回覧板での閲覧、市報

を使うなどをしたい。 

 ・冊子の作成にむけて、クラウドファンディングを行いたい。地元企業

や個人に呼びかけて、資金を集める。 

 

会長：鈴木先生、ありがとうございました。 

 

（３）その他  秀峰筑波学区における防災について 

鈴木副校長：「その他」として、協議の中でもう１点、鈴木先生からお願

いします。地域の防災について、御出席のみなさんから何

かありますでしょうか。 

  【質問】 

  矢島委員：子どもは、地域の防災について知っているのか？ 

 鬼澤委員⇒つくばスタイル科や社会科で、防災学習を系統的に行ってい

る。マイタイムライン、防災マップ作りをしている。  

矢島委員：地域の避難所はどこか？ 

  酒井指導員：⇒旧小学校、交流センター、市民研修センター等が避難所に

指定される。 

  山口委員：防災倉庫は使えるのか？ 

   ⇒定期的な水や食料の入れ替えを行っているため使える。 

（危機管理課で補充している） 

 

５ 閉会 

次回の開催予定日等について、鈴木先生、よろしくお願いします。 

 

本年度３回目のコミュニティ・スクール協議会について御連絡します。

次回ですが、第３回は令和６年 11月 29日（金）13時からの予定です。ま

た、第４回目は令和７年２月 21 日（金）13 時から開催予定です。詳細



 

は、追って御連絡いたします。本日の「協議」の内容は、以上になりま

す。また、本日の会議の様子を、つくば市教育委員会ホームページにて写

真を掲載させていただきたいと思います。委員の皆様、よろしいでしょう

か。よろしくお願いいたします。 

以上をもちまして、令和６年度 第２回秀峰筑波義務教育学校コミュニ

ティ・スクール協議会を閉会いたします。本日はお忙しい中お集まりいた

だきありがとうございました。今後とも、どうぞよろしくお願いいたしま

す。 

 


